

De la América española.

### Chile

Podemos ofrecer hoy a nuestros lectores una serie de noticias y de consideraciones inéditas acerca de la situación política y mercantil de la República de Chile.

Recuérdese que hace varios meses habido en aquel país un movimiento militar. Así como al ocurrir el hecho del 13 de septiembre en España, se comparó con la marcha sobre Roma de Mussolini, sin pararse a analizar las diferencias; cuando ocurrió el movimiento chileno, se comparó, sin más ni más, con el movimiento español.

Pero no hay tal. Bastante más de un año hace que se encuentra en el Poder el general Primo de Rivera, sin que, por ahora, se haya prometido terminantemente un cambio de Gobierno. Allí, no. En cuanto triunfó el movimiento, se pensó en volver a la normalidad constitucional.

Los hechos cantan. Para el mes de mayo próximo están anunciadas las elecciones. Y en estas elecciones entra también la elección para presidente de la República. Por cierto que el general que ejerce actualmente las funciones presidenciales, ha tenido buen cuidado de advertir claramente que no aspirará a ese cargo supremo ningún general... ni ningún marino.

Precisamente el que era presidente de la República cuando estalló el movimiento militar, tuvo la culpa del mismo.

Se le acusa de haber violado la Constitución. Se le achaca haber abusado del Poder ejecutivo. Además, parece ser que llegó al período electoral, salió el hombre de jira, soltando una verborrea muy poco serena y nada en consecuencia con su categoría. Y al llegar las elecciones, cayó mano de toda clase de tropelías, abusos y excesos, con el fin de sacar una mayoría afecta a su persona. Con ello servía admirablemente a un sector político. Pero debía la casualidad de que su obligación era la de servir a Chile, que tiene bastante importancia.

Pero ¿qué ha hecho el actual Gobierno chileno?

Mucho. Uno de sus principales cuidados ha sido el de depurar la administración. Por de pronto, ha dejado cesantes al 50 por 100 de los ministros plenipotenciarios, y al 90 por 100 de las misiones en el extranjero. También se ha dedicado a limpiar los ministerios de funcionarios que no funcionaban como no fuera fin de mes, tendiendo la mano para cobrar la nómina. También ha intervenido en la Bolsa, para reglamentarla. Una cuestión que necesitaba ser resuelta, era la del juego; y la ha resuelto sencillamente cerrando los casinos.

Así es que la labor del Gobierno militar chileno ha sido la de sanear el ambiente con espíritu elevado. También ha tropezado con algún incidente desagradable.

A raíz del movimiento, se formó una Junta militar que se obraba en la sombra, sin gobernar ni dejar gobernar. Y recientemente se contrapuntaron dicha Junta militar y la Junta de Gobierno. ¿Razón? El nombramiento de jefe de los Carabineros, que es un cuerpo equivalente, no a los carabineros españoles, sino a la Guardia civil. Pero la cosa no pasó a mayores. La Junta militar se disolvió, dando pruebas de que sus miembros seguían en la cumbre del patriotismo.

No en balde los chilenos están tan orgullosos de su invicto ejército. Se ha recordado que en la guerra contra el Perú y Bolivia unidos, el ejército chileno llegó hasta la misma ciudad de Lima, volviendo de la capital peruana sin haber cosechado una derrota, y cargado, en cambio, de laureles, con lo cual superó al ejército de Napoleón, que para hacer un trayecto más corto, de París a Moscú, tuvo que acabar desastrosamente.

Pero dando de lado estos asuntos meramente políticos, pasemos a los asuntos comerciales.

Actualmente son esperadas nuevas tarifas. Todavía no se conocen detalladamente, pero a juzgar por las noticias que va adelantando la prensa, serán prohibitivas. A consecuencia de ello, se pondrá la vida todavía más cara. Otra consecuencia, será que las industrias de vida lánguida se desinvolventarán a costa del pueblo. En cambio, la industria de paños, que paga un dividendo del 70 por 100, aumentará el porcentaje de beneficios.

¿Qué hace España mientras tanto? España ha de resolver, si quiere recuperar en los mercados americanos una parte, aunque sea pequeña, de la preponderancia que tuvo, el problema de fabricar mejor y a más bajo precio que otras naciones. Porque la mejor voluntad del mundo desaparece si se ha de contrapuntar con la conveniencia.

Una de las mejoras que, al efecto de exportar a América, debiera crear España, es un Banco de Exportación que realizara descuentos a largo plazo.

Y con esas y otras condiciones, se evitarían vergüenzas como la de que estando más de la mitad del comercio chileno en manos de españoles, éstos mismos españoles se dedican a importar de los Estados Unidos, de Inglaterra y hasta algo de Francia. De Alemania ¡no se hable! Los alemanes, gracias a su tenaz, constante y admirable organización, lo son todo: productores y comerciantes. Apenas dejan margen de ganancia a tercero.

Y aquí acaban, lectores, las noticias y consideraciones acerca de la situación política y mercantil de la República de Chile.

## Importante discurso de Millerand

### Millerand ciudadano.—Los comunistas.—Defensa y ataque.—Los alemanes.—Un programa

Los presidentes de República pueden ser de dos clases.

Unos llegan a tan alto sitio como a una meta de su carrera política. En cuanto se cumplen los años de su mandato se retiran a su hogar, donde viven al amparo de sus canas, esperando que la muerte vaya a poner un punto final y a despertar en todos los periódicos—tanto los que fueron amigos, como si fueron hostiles—un coro de alabanzas.

Otros, en cambio, no se consideran jubilados cuando termina el mandato presidencial. Al contrario. Vuelven a la lucha con más ardor que antes de saturarse de camaradería en el eminente cargo que disfrutaron. Así es de ver a monsieur Raymond Poincaré, que luego de haber sido presidente de la República francesa en tiempos verdaderamente difíciles, no tuvo inconveniente en ocupar un pedazo inferior en la escala política, desempeñando la presidencia del Consejo de ministros.

Y lo mismo está ocurriendo con monsieur Alexandre Millerand. No hace mucho todavía era presidente de la República. Ahora hace política como un simple ciudadano.

Una de sus manifestaciones ha sido fundar la Liga Republicana Nacional. ¿Qué es? El lector podrá añadirlo a través del discurso de Millerand, que vamos a insertar a continuación.

Ha sido el primero de una campaña, sazónada con los correspondientes banquetes, que el supradicho organismo va a emprender por toda Francia.

El acto tuvo lugar en Ruan (o Rouen). El señor Millerand llegó a la ciudad normanda con algunas personalidades de la Liga. Entre ellas figura el Emile Bourgeois, miembro del Instituto. También figuraba el exdiputado Emmanuel Brousse, bastante conocido en España.

Había una gran muchedumbre esperando. Huelga decir que los aplausos y los vítores no escasearon.

Peró con objeto de darle más carácter a la cosa hubo también una tentativa de contramanifestación. Grupos de personas, entre las que predominaban los jóvenes, gritaron: —¡Viva Herriot!

—¡Abajo el fascismo!

Esos dos gritos arrojaron bastante luz. Quieren decir que la campaña de Millerand perjudica a la situación de Herriot. Quieren decir que la campaña de Millerand tiene un carácter conservador frente al carácter más izquierdista del Alcalde de Lyon y presidente del Consejo de ministros (Herriot).

Más tarde se celebró el correspondiente banquete con los no menos correspondientes discursos al final. Hablaron una serie de personajes muy importantes, de los cuales prescindiremos para la más extensa a la reseña del discurso de Millerand.

Una vez acallados los aplausos, comenzó a perorar.

Sus primeras palabras fueron para resumir la obra de la Liga Republicana Nacional, que, según él, ha puesto en evidencia los resultados de medio año de Gobierno socialista revolucionario con carta radical.

Y a continuación se puso a hablar del peligro comunista.

—Hemos hecho aparecer a los ojos de todos—dijo—las funestas consecuencias de un régimen de complacencia mal disimulada. Dos hechos, entre los muchos que pudiéramos citar, aclaran nuestra demostración.

Durante mucho tiempo el Gobierno ha negado el peligro comunista. No solamente lo ha negado, sino que lo ha favorecido con su silencio y con esa capitulación sin excusa posible ante los revolucionarios, que significa el reconocimiento, sin razón confesable, del Gobierno de los Soviets. ¡A los comunistas les estaba permitido anunciar públicamente la revolución o el desorden! Pero si un diario de la oposición se permitiera reproducir informaciones que otros muchos habían publicado, se ponía la justicia en movimiento. El Gobierno actual pensaba que el peligro alemán persiguiendo a quienes lo denunciaban. Esperamos que no tardará

Primera parte: La Gruta de Fingal, abertura, Mendelssohn.—Minguet D'Orphée, Gluck.—Stenka Racin, poema sinfónico, Glazunoff.

Segunda parte: Quinta sinfonía, en do menor, Beethoven.

Tercera parte: Suite miniature, para pequeña orquesta; W. Rehkoff.—Tannhäuser, Wagner.



Cartel des Gauches, con su política de debilidad, de abdicación y de amenazas, haya empeorado de día en día la situación nacional.

Se habla de nuevos impuestos, siendo así que cada mes el ministro de Hacienda comunica a la prensa extractos de cuantos que acusan admirables plus-valías.

Lo que hace falta, en vez de eso, es asegurar a los trabajadores de los campos y de las ciudades; detener la plaga de la evasión de capitales y aumentar la confianza del extranjero, para de esa manera mejorar el cambio, cosa que es indispensable para que disminuya el coste de la vida.

mucho en presentarse ante los tribunales el partido comunista pidiendo que lo admitan como parte civil con objeto de unir su voz a la del ministerio público. Si los comunistas no agradecen al Gobierno la manera que tiene de combatirlos, es porque son muy exigentes.

Sin embargo, una parte de la mayoría está inquieta. La prueba la tenemos en la elección que ha de celebrarse pasado mañana de presidente de la Cámara.

(Un paréntesis... La elección se ha celebrado ya, como puede suponerse. De ella salió favorecido monsieur Painlevé, el hombre eminente, que lo mismo explica en la Sorbona una lección de mecánica celeste, que preside una sesión en el Palais-Bourbon, que es donde reside la Cámara. Claro está que tiene más que hacer en el segundo aspecto, que en el primero. Los diarios traen, por ejemplo, detalles de una reciente sesión en que Painlevé, impotente para dar paz en la Cámara a los hombres de mala voluntad, que se acomodan materialmente, tuvo que abandonar el salón, dando por terminado el espectáculo.)

En todos los países de régimen parlamentario—continúa diciendo el señor Millerand—esa votación se ve difícil por medio de escrutinio secreto. Pero los que manejan la mayoría están tan poco seguros de la fidelidad de ésta, que no han dudado ni un momento que si el escrutinio secreto dejaba a los diputados la libre elección, el candidato de la mayoría se quedaría a la tina de Valencia.

(Otro paréntesis... En primer término, para advertir que la última frase obedece a una traducción algo libre. En segundo lugar, para recordar que Painlevé fue elegido por 313 votos contra 24 que obtuvo el comunista Marcel Cachin.)

Esos dos gritos arrojaron bastante luz. Quieren decir que la campaña de Millerand perjudica a la situación de Herriot. Quieren decir que la campaña de Millerand tiene un carácter conservador frente al carácter más izquierdista del Alcalde de Lyon y presidente del Consejo de ministros (Herriot).

Más tarde se celebró el correspondiente banquete con los no menos correspondientes discursos al final. Hablaron una serie de personajes muy importantes, de los cuales prescindiremos para la más extensa a la reseña del discurso de Millerand.

Una vez acallados los aplausos, comenzó a perorar. Sus primeras palabras fueron para resumir la obra de la Liga Republicana Nacional, que, según él, ha puesto en evidencia los resultados de medio año de Gobierno socialista revolucionario con carta radical.

Y a continuación se puso a hablar del peligro comunista. Hemos hecho aparecer a los ojos de todos—dijo—las funestas consecuencias de un régimen de complacencia mal disimulada. Dos hechos, entre los muchos que pudiéramos citar, aclaran nuestra demostración.

Durante mucho tiempo el Gobierno ha negado el peligro comunista. No solamente lo ha negado, sino que lo ha favorecido con su silencio y con esa capitulación sin excusa posible ante los revolucionarios, que significa el reconocimiento, sin razón confesable, del Gobierno de los Soviets. ¡A los comunistas les estaba permitido anunciar públicamente la revolución o el desorden! Pero si un diario de la oposición se permitiera reproducir informaciones que otros muchos habían publicado, se ponía la justicia en movimiento. El Gobierno actual pensaba que el peligro alemán persiguiendo a quienes lo denunciaban. Esperamos que no tardará

Primera parte: La Gruta de Fingal, abertura, Mendelssohn.—Minguet D'Orphée, Gluck.—Stenka Racin, poema sinfónico, Glazunoff.

Segunda parte: Quinta sinfonía, en do menor, Beethoven.

Tercera parte: Suite miniature, para pequeña orquesta; W. Rehkoff.—Tannhäuser, Wagner.

## El carbono asimétrico

En Francia se ha celebrado estos días el quincuagésimo aniversario de la Teoría de Le Bel y Vau't Hoff, sobre el carbono asimétrico, enunciada simultánea e independientemente por estos dos leaders de la ciencia.

Lo importante de una teoría no es que sea una fiel expresión de la verdad, sino que sea fecunda. Lo necesario para la ciencia es el subir, el seguir siempre su ascensión de una manera o de otra. El cómo no importa; lo esencial es disponer de escalones, de puntos de apoyo, pues con ellos se llega al conocimiento de relaciones nuevas y a la posesión de hechos hasta entonces desconocidos.

Por otra parte, si nos imaginásemos que todos cuantos principios teóricos en que se apoyan las ciencias no fueran verdaderos, no por eso la ciencia perdería su valor como tal, ni dejaría de ser admirable el trabajo de sus sabios, que tantas consecuencias han sabido sacar de unos hechos apoyados en una base falsa.

¿Cuál fue la hipótesis de Le Bel y Vau't Hoff? Fue la síntesis de todo cuanto se había dicho sobre la representación del átomo de carbono en el espacio. Con su carbono asimétrico, se pudo reconocer con derecho a existir, a los isómeros ópticos del ácido tartárico (y más tarde de otros cuerpos), para los cuales no se les había podido encontrar una fórmula que llevara en sí su diferencia física.

Suponen al átomo de carbono ocupando el centro de un tetraedro regular hacia cuyos vértices están dirigidas sus atomieidades, y por lo tanto, en cada uno de ellos puede unirse un elemento capaz de saturarla, es decir, un radical o elemento novalente como el cloro y el hidrógeno.

Esto fue en teoría, pero el acuerdo de teoría y práctica se verificó de un modo asombroso. Las exigencias de aquella fueron satisfechas por ésta.

Cuando las cuatro atomieidades del átomo de carbono están saturadas por radicales distintos, no hay plano de simetría; estando entonces en presencia de un carbono asimétrico, y como consecuencia deben aparecer propiedades especiales de orden físico. Una molécula, en que haya un átomo de carbono de esta naturaleza, en virtud de su desimetría, debe actuar sobre la luz polarizadora, al igual que los cristales hemidrícos de ciertas sustancias minerales.

En efecto: las sustancias así constituidas están provistas de poder rotatorio. Ahora bien; todos los tetraedros

que podríamos formar con estos radicales, no son iguales; hay dos órdenes de colocación que dan dos traedros no superponibles, sino simétricos, al igual que un objeto y su imagen en el espejo, o más vulgarmente, como la mano derecha y la izquierda. De esto se deduce que, si en virtud de su disimetría uno debe actuar sobre la luz polarizada, también debe hacerlo el otro, y de manera distinta, puesto que no son el mismo. Así ocurre, en realidad, habiendo un cuerpo representante para cada uno de estos órdenes de colocación de los radicales, desviando el plano de polarización, uno hacia la derecha (dextrogiro) y otro hacia la izquierda (levogiro); un ángulo de igual valor.

Vemos, pues, que esta propiedad óptica depende de la estructura; hay sustancias minerales (como las antes nombradas), en que la disposición de las moléculas en los cristales es disimétrica, lo que se traduce en el cristal por su forma hemidríca, en contrándose dos suertes de cristales, uno levo y otro dextrogiro. Esta actividad óptica desaparece con la disolución, lo que no ocurre con las sustancias orgánicas. En las primeras, su actividad depende de la agrupación asimétrica de moléculas simétricas, en los segundos la asimetría está en la molécula misma.

Puede ocurrir (como de hecho ocurre), que un cuerpo que presente varios átomos de carbono asimétrico, no actúe sobre la luz polarizada; esta aparente anomalía, que en sí es una confirmación, estriba en que media molécula es simétrica de la otra, y, por lo tanto, la desviación que una ejerce sobre el plano de polarización, es corregida por la otra.

Se deduce, pues, que de los isómeros, uno es levogiro, otro dextrogiro, uno es inactivo por compensación intramolecular, y otro inactivo también, pero por la unión equimolecular del dextro y del levo, siendo éste desdoblable y el primero no.

Puede darse el caso que un cuerpo sea activo, sin tener ningún átomo de carbono asimétrico, pero esto es debido a que la molécula es disimétrica, es decir, que la agrupación de sus átomos da un todo sin plano de simetría.

Así ocurren los hechos, y comprendemos que tienen razón de ser, aunque en realidad, tiene razón de ser todo cuanto ocurre en la Naturaleza, pero nosotros debemos admirar a aquellos hombres que con su invigilable genio y su voluntad sin límites, nos hacen ver las cosas de una manera tan sencilla.

DR. P. MARTI RIZO

### En el Gobierno civil

Al ser recibidos esta mañana por el Gobernador los periodistas, les ha manifestado que le había remitido el Alcalde de Madrid unos impresos referentes al homenaje a sus majestades, en las que se dan instrucciones y se reseñan los actos que se verificarán.

También nos ha hablado el señor García Trejo del asunto del trasporte de la naranja, del que había recibido comunicaciones del ingeniero jefe señor Barceló, en las que le acompaña copia del telegrama del director general de Obras públicas, manifestándole que se han dado los órdenes oportunos a la Compañía del Norte para que siga mandando a esta zona, como en el mes anterior, material centrado en la mayor cantidad que sea posible para el tráfico de naranja, o sea el de 50 vagones diarios, y al propio tiempo que la segunda División de ferrocarriles haga cerca de la Compañía M. Z. A., red catalana, para que de vez en cuando material rotulado a Cerbere.

### La mendicidad y el público

Entre los muchos casos de mendigos que explotan la caridad pública, sin necesidad y para atender a sus vicios, se ha registrado hoy la detención de un individuo que, después de promover un gran escándalo en la plaza del Esparto, se le ha encontrado un saquito con 367 pesetas en billetes, duros, pesetas y calderilla.

El público que le defendía e iba en contra de los guardias municipales, se ha convencido de que los fallos necesitados cuentan precisamente con esa protección para ejercer su lucrativa industria.

Todo esto y la explotación de niños de ambos sexos, es otro de los aspectos que conviene se enteren las personas caritativas para que se percaten de la labor callada que se viene haciendo en bien de la moralidad.

El delegado gubernativo contra la mendicidad, señor Lajara, invita y ruega al público que presencie en el depósito municipal, de nueve a once de la mañana, hora de oficina, los casos que se presentan y vean la podredumbre social que existe.

### Sociedad Filarmónica

Dificultades surgidas en el acoplamiento de fechas de la tournée que realiza por España el Cuarteto Reichel, de Bruselas (femenino), que tenía que haber actuado en esta Filarmónica el día 10 del actual, han motivado su aplazamiento para el 31 del mismo, y a anticipar la fecha del concierto que, a cargo de la Orquesta local, que dirige el maestro Liquerio, tenía que celebrarse a últimos del corriente.

Así, pues, dicho concierto de Orquesta, noveno del presente curso, tendrá lugar el día 21, con arreglo al siguiente programa:

**RESTORAN TERMAS VICTORIA**  
PLAYA DE LA MALVARROSA  
Abierto todo el año  
Cubiertos desde 6'50 y a la carta  
El domingo exhibición de la genial pareja de baile, con premio de honor, la señorita Aisa O Cano, premiada en el concurso de las 18 horas, celebrado recientemente en Barcelona.  
Bailarán durante la comida y por la tarde, en el TE DANSANT.

Como de costumbre, dicho concierto se celebrará en el teatro Principal, a las seis de la tarde.

Las fiebres maltasas aumentan en Valencia y su provincia. ¿Cuántas cabras fueron sacrificadas?

APERITIVO PREFERIDO DE GENTE CHIC

**KYSSET**

**R. I. P. LA SEÑORA**  
**Doña Purificación León Abella**  
Viuda de Gámir  
falleció a las tres de la tarde de hoy  
A LOS 64 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
Su director espiritual don Joaquín Llopis, sus hijos don Joaquín, doña Elisa, doña Mercedes, doña Desamparados, doña Purificación y doña Carmen, hijos políticos doña Pilar Martínez y don Miguel Paig Gil, nietos, hermano don Francisco, hermanos políticos, primos, sobrinos y las razas sociales «Joaquín Gámir León» y «Tolsá, Sancho y Gámir» ruegan a los demás parientes y amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Carricper, 8, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.  
El funeral se celebrará el lunes 19, a las once, en la real parroquia de los Santos Juanes.  
El Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo de esta archidiócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

### Unión de Viticultores de Levante

El acto de propaganda y afirmación vitícola que se celebrará mañana domingo, en Castellón de Rugat, promete ser una gran manifestación de los viticultores del valle de Albuja, de cuyos pueblos acudirán numerosas y nutridas comisiones a la mencionada población, para tomar parte en el mismo y hacer demostración explícita de su completa organización. De preparar el mencionado acto en dicha población se ha en cargado su prestigioso delegado señor Albuja, de brillantísima historia agraria y orador elocuente. Para asistir al repetido acto, saldrán en el tren de las 6'30 de la mañana los señores del Consejo directivo y comisión de Propaganda, Lasala, Carrón y Tarín, por cierto que en los anteriores avisos no figuraba el nombre de éste laboriosísimo, culto y capacitado líder de la viticultura de Levante.

### Continúa la Casa de Correos sin ser abierta al público.

### Teatro Principal

COMPANÍA DRAMÁTICA ESPAÑOLA DE **MARÍA PALOU**  
Director artístico y de escena **FELIPE SASSONÉ**

**DEBUT sábado 24 de enero de 1925**  
Abono a diez matinés desde los días 25, 27 y 29 de enero, y 1, 3, 5, 8, 10, 12 y 15 de febrero.

**PRECIOS**  
A diario. Festivos. Por abono  
Palco... 22'50 25 20  
Butaca... 4 5 3'50

Queda abierto el abono de la contaduría del teatro y horas de costumbre los días 20, 21 y 22.

**IMPORTANTE.** Los señores abonados a la temporada de Margarita Xirgu que deseen se les reserven para ésta las mismas localidades, deberán hacerlo presentando en dicha contaduría los días 18 y 19 del actual, hasta las once de la noche; trascurrido el plazo, se entenderá que renuncian a las mismas.

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## MADRID

### De Marruecos

#### El despacho oficial

El comandante Muñoz Grande, al frente del grupo de Regulares y barca, ha hecho gran recorrido por la kabilla de Wad-Ras.

En el resto del territorio, sin novedad.

#### Noticias particulares

Melilla.—Durante la noche grupos enemigos hostilizaron Sidi Me-saud y blocao de Valverde, siendo rechazada la agresión con fuego de fusilería.

Una columna, formada por fuerzas de las tres armas, salió de Dar Drus, efectuando una marcha de reconocimiento sobre Axdir el Midar.

Desde Collado, Benítez y Teruel se hizo fuego contra grupos rebeldes.

Las baterías de Afran y Buafora cañonearon concentraciones rebeldes, ahuyentándolas.

Llegó a la plaza el jefe de la circunscripción de Tafersit, coronel Vera.

De Tetuán ha regresado el representante del Gran Visir de este territorio, Dris Er Rizí.

—En el cementerio se ha instalado un panteón de héroes de la campaña, en el que figura el ángel de bronce que se adquirió por suscripción popular.

—La aviación de Nador bombardeó varios poblados, causando grandes bajas.

—Se ha suicidado el sargento de Ingenieros Vicente Pérez Domínguez, disparándose un tiro en la cabeza.

—La aviación bombardeó trincheras enemigas existentes cerca de Tamará y guardias que se hallan cerca del río Kert, frente a Sidi Me-sud.

Los aviadore observaron concentraciones en el zoco de El Jemis de Tensaman.

De Tafersit salió una columna, integrada por un batallón, un escuadrón de Regulares y una batería de obuses, realizando marcha táctica a Benítez.

Fuerzas de Zapadores han fortificado la nueva posición de Garría, que domina el Bosque Sagrado.

Durante la operación, los rebeldes hostilizaron a gran distancia.

La nueva posición asegura la primera línea, con arreglo al plan del general Sanjurjo.

Tetuán.—Durante la noche el enemigo hace fuego contra los reflectores, creyendo que puede alcanzarlos.

Con tal motivo se entabló tiroteo con las fuerzas de los parapetos.

La aviación continúa los vuelos de reconocimiento en los sectores enemigos.

Se ha sostenido un tiroteo con el enemigo en las proximidades del monte Dersa.

Columnas móviles operan estos días en el sector de Dersa, a fin de castigar las incursiones atrevidas de elementos procedentes de las kabillas de Haux y Anghera.

Marchó a la Península, terminada la comisión que desempeñaba, el coronel Orgaz.

El comandante Sánchez Plaza, que pertenece a la mehallá, también marchó a la Península.

El teniente coronel Sijter, que manda interinamente el grupo de Regulares de Tetuán, continúa mejorando de la reciente herida que sufrió y que le retiene en cama.

#### Muerte de un aviador

Tánger.—Un aeroplano español ha caído detrás del cuartel del tabac, irracios en esta ciudad.

El accidente se produjo por haber sido agudizado en su parte más esencial el aparato por 11 balazos, disparados por unos angherinos.

El capitán que lo pilotaba resultó herido y muerto el teniente observador.

#### El Directorio

La última hora recibió el general Magaz a los periodistas en la Presidencia, lamentando carecer de noticias.

Seguidamente comenzó la reunión del Directorio, que terminó a las nueve y media de la noche.

Al Consejo asistieron los subsecretarios de Fomento y Justicia.

El general Vallespina dió la referencia y dijo que en Marruecos no ocurre novedad.

Se ha firmado el ascenso, por méritos de guerra, de varios jefes y oficiales fallecidos.

El subsecretario de Justicia dió cuenta de un infulto leve, de transferencias de crédito del presupuesto de Prisiones y un decreto referente a una convocatoria para oposiciones.

El subsecretario de Fomento llevó expedientes de trámite.

Se aprobó un decreto sometido a

la ponencia del Directorio para el establecimiento de normas para el ascenso en el cuerpo general de Administración de la Hacienda.

Ha visitado al general Navarro la directiva de la Federación Universitaria Hispano-Americana, una comisión de tipógrafos y el marqués de Santa Lucía.

#### Fallecimiento de un médico

Ha fallecido en Madrid el eminente médico Huater, a la edad de 96 años.

#### Otra vez se casa Gaona

El periódico mejicano "El Universal" llegó ayer a Madrid, dá cuenta de que el diestro Gaona, acogiéndose a las leyes mejicanas, ha solicitado licencia para contraer matrimonio, concediéndosele y quedando disuelto el vínculo que le une con la señora Ruiz de Moragas.

Por tanto, Gaona ha recobrado su libertad, y en el presente mes de enero contraerá nuevos lazos con la señorita Enriqueta Gómez.

#### Una conferencia del vizconde de Eza

En la Academia de Jurisprudencia ha dado esta tarde una conferencia el vizconde de Eza sobre el Congreso de Praga y la política social.

Dice que habla como presidente de la sección española del Congreso Social de Praga.

Por su título se ha creído equivocadamente que era enemigo de la Sociedad de las Naciones.

Relató los trabajos del Congreso y motivos sociales existentes entonces que motivaron la celebración del Congreso.

En virtud de la celebración de éste, no llegando a la altura que se esperaba y se debía, al querer hacer en poco tiempo muchas cosas que necesitaban madurarse, entre ellas la jornada de ocho horas, el representante de Alemania, creyendo que había incompatibilidad entre dicha jornada y el plan Dawes, no ratificó la jornada de ocho horas ni cumplió dicho plan.

Esto hizo ponerse en guardia a otras naciones.

Relató el éxito alcanzado en la comisión de dicho Congreso por el economista español don Víctor Parrot, cuya moción fue acogida con entusiasmo, traduciendo al francés y quedando incluida en la propuesta general del problema de las reparaciones.

Se trató luego del Consejo de las empresas, procurando que los obreros sean algo más que la parte técnica.

El orador votó por esa conclusión, pero no por las consideraciones del encabezamiento de dicha moción del representante francés, en la que se consideraba al obrero con derecho para intervenir en la fábrica.

Como viera que en dicho Congreso cada cual iba a hacer su política, yo también—añadió—hice la mía, o sea oponerme a cuanto creí que políticamente podría perjudicar a mi patria.

Mi doctrina—termina diciendo—es la de toda mi vida, la conservación, que desea el bienestar y el mejoramiento de la clase obrera.

#### Invasión de ratas y rateros

Aprovechando que el Ayuntamiento ha dejado abandonado el antiguo matadero, los ladrones se adueñaron de las naves y patios para pernoctar; unos para encender hogueras, otros para robar las tuberías y planchas metálicas.

Notificosa la Policía, dió una batalla, viéndose obligada a hacer algunos disparos para detener y amenazar a los ladrones.

Los disparos causaron gran alarma en toda la barriada.

Los vecinos de la calle de Toledo y adyacentes y otras inmediatas al matadero se quejan del gran peligro que significa para la salud pública el abandono de este caserón.

Millares de ratas de gran tamaño, que vivían en las ataragas y desagües, al verse sin comida por haber terminado la matanza, salen durante la noche para buscarse el alimento, corriendo por todas aquellas calles e introduciéndose en las viviendas.

#### La comisión de Tratados

Se reunió la comisión de Tratados, presidida por el subsecretario de Estado, examinándose la petición formulada por Austria.

Después se reunieron los negociadores españoles y los representantes de Checoslovaquia.

—Parece que ambos países reclaman la supresión de coeficiente por moneda depreciada.

#### En demanda de libros

Un catedrático de la Facultad de

## Bergamín habla también de la reforma constitucional

"A B C" inserta unas manifestaciones del señor Bergamín.

Comienza el ilustre exministro conservador sentando la afirmación de que los actuales problemas que afectan a España, salvo el de Marruecos, tienen carácter económico-social, y para su resolución no es obstáculo en manera alguna la actual Constitución.

Ningún problema, pues, puede resolverse con la simple modificación constitucional.

Recuerda después a Cánovas del Castillo, asegurando que ha sido el mayor talento político que ha tenido España.

Supo dar a su obra la elasticidad necesaria para amoldar la Constitución a las necesidades de la realidad.

La Constitución nada resuelve.

El régimen actual es transitorio y solo puede resolver aquello que cae bajo su especial manera de ser, como el problema de Marruecos y el afianzamiento del principio de autoridad.

Respecto al parlamentarismo, puede afirmarse que exige una reforma.

Derecho de la Universidad de Tokio se encuentra en España.

Ha hecho el viaje con el fin de recabar de los editores generosos donaciones de libros para reponer los 700.000 tomos que destruyó el incendio provocado por el terremoto del año 23.

En virtud de la celebración de éste, no llegando a la altura que se esperaba y se debía, al querer hacer en poco tiempo muchas cosas que necesitaban madurarse, entre ellas la jornada de ocho horas, el representante de Alemania, creyendo que había incompatibilidad entre dicha jornada y el plan Dawes, no ratificó la jornada de ocho horas ni cumplió dicho plan.

Esto hizo ponerse en guardia a otras naciones.

Relató el éxito alcanzado en la comisión de dicho Congreso por el economista español don Víctor Parrot, cuya moción fue acogida con entusiasmo, traduciendo al francés y quedando incluida en la propuesta general del problema de las reparaciones.

Se trató luego del Consejo de las empresas, procurando que los obreros sean algo más que la parte técnica.

El orador votó por esa conclusión, pero no por las consideraciones del encabezamiento de dicha moción del representante francés, en la que se consideraba al obrero con derecho para intervenir en la fábrica.

Como viera que en dicho Congreso cada cual iba a hacer su política, yo también—añadió—hice la mía, o sea oponerme a cuanto creí que políticamente podría perjudicar a mi patria.

Mi doctrina—termina diciendo—es la de toda mi vida, la conservación, que desea el bienestar y el mejoramiento de la clase obrera.

#### A esperar a Estella

El presidente de la Diputación de Madrid ha telegrafiado a los de provincias que han de venir para tomar parte en el homenaje al Rey, rogán doles que se hallen en la corte el día 21, para acudir el 22 a la estación con objeto de recibir al general marqués de Estella.

El mismo día 22 habrá función de gala en el teatro Real.

#### Cacería regia

El día 28 del actual habrá una cacería de montería en el coto de Doñana, a la que asistirán el Rey y los duques de Tarifa y Medinaceli, marqués de Viana y otros aristócratas.

#### En el Supremo

He aquí las causas señaladas para ser vistas en la próxima semana:

Lunes: Sumaria contra los paisanos Bernardo, José y Juan Martín, por asesinato y robo. Tres penas de muerte.

Martes: Día festivo.

Miércoles: Causa contra el cabo Gaudi, por deserción.

Jueves: Causa por deserción contra el policía indígena Amed-Ben-Kadur, por deserción.

Viernes: Día festivo.

Sábado: Reunión del pleno y Asamblea de San Hermenegildo.

#### Funerales

En la iglesia de las Calatravas se ha celebrado esta mañana una función religiosa en sufragio del alma de las señoras fallecidas pertenecientes al Roperio de Santa Victoria.

#### En la Presidencia

El general Magaz despachó con los subsecretarios de Estado, Instrucción y Gobernación.

Después le visitó el señor Dómíne.

#### Los convenios comerciales

Han llegado a Madrid comisiones del Canadá y Checoslovaquia, con objeto de gestionar Tratados de comercio con sus respectivos países.

Las negociaciones para el Tratado con Bélgica se hallan muy adelantadas, pero no podrá quedar firmado el Convenio hasta mucho después de la fecha señalada.

#### La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones:

—Aprobando el texto de la refundición de la ley y el reglamento sobre Emigración.

—Disponiendo se den las gracias públicamente a sir Macenley Stevenson por su benévolo rasgo de fundar una cátedra de español en la Universidad de Glasgow.

—Nombrando segundo jefe de los Somatenes de la quinta región al coronel don Vicente Ricarte.

—Destinando al Tercio Extranjero al capitán señor González y alférez señores Royo y Terreno.—Mencheta.

pero solo de las condiciones en que se desenvuelve y de los procedimientos electorales.

Es posible la reforma de la constitución del Senado, pero sin tocar en absoluto los textos constitucionales.

Se ocupa luego de la vuelta a la normalidad, y dice que ello no puede realizarse súbitamente.

Se necesita un período de preparación que enuncie el procedimiento para el normal funcionamiento de la Constitución.

Se constituirá un Gobierno militar o civil si es civil, deberá contar con el apoyo de los militares, para atender a la reconstitución de los partidos, que es una innegable necesidad.

En lo porvenir no habrá más que dos partidos.

Uno conservador a la moderna, formado por las clases socialmente conservadoras, intransigente en la defensa de la patria, de la familia y la religión, y frente a éste un partido radical socialista, que ya apunta en otros países, y a cuyos audaces avances pondrá dique el primero.—Mencheta.

#### Notas de Marruecos

Larache.—Han sido evacuadas las posiciones de Harcha y Fitun, que estaban sitiadas por el enemigo desde septiembre último.

El sargento que mandaba la posición de Fitun ha resultado con una mano destrozada a consecuencia del disparo de una bomba.

La evacuación ha afectado al regimiento de Infantería de Chiclana y algunas fuerzas de Intendencia e Ingenieros.

Han sido destinados a Larache para que descansen de las penalidades sufridas.

Tánger.—Un avión que se dirigía a la zona internacional, mandado por el teniente Irutrigoyen, tuvo que descender en la zona de Tetuán por haber sido atacado por elementos de la kabilla de Beni-Said.

Antes de aterrizar dispararon bombas para dispersar al enemigo, y un balín tocó el depósito, que se incendió.

Resultó muerto el teniente, salvándose el piloto.

Melilla.—El comandante general ha revisado todas las posiciones del frente, quedando satisfechísimo de su visita.

Creo que quedarán consolidadas las líneas avanzadas.

Fueron tiradas las posiciones de Teruel, Benítez y Tizzi Azza.

Los centinelas lograron contener al enemigo.

Algunos oficiales que estuvieron prisioneros en 1921 entregaron al general Navarro la medalla de Sufrimientos por la Patria.

Está a punto de terminar la concentración de reclutas del actual reemplazo, que comprende 14.000 hombres.

#### "A B C"

En un artículo evidencia que mientras Poincaré, jefe del Estado francés durante la guerra internacional, sale en defensa del Rey de España contra las falsedades del folleto de Blasco Ibáñez, los que gobiernan con este Monarca nada han manifestado ante las imputaciones del referido folleto.

A éstos los califico de intrigantes o de aventureros, afirmando que a pesar de su silencio están adscritos a la Monarquía, en situación de disponibles.—Mencheta.

#### Nuevo registrador

La "Gaceta" publica el nombramiento de Registrador de la Propiedad de Viltajoyosa a favor de don José María Ardris Pagés que lo era de Nájera.

#### Mitin abolicionista

Mañana se celebrará en el teatro de Elsiava un mitin abolicionista, en el que tomarán parte las actrices Josefina Díaz de Artigas, Pilar Pérez, Iglesias, el actor Buena y varios Directores, entre ellos don César Juarros.

#### En honor de la Reina

Esta mañana ha cumplimentado a la Reina doña Victoria Eugenia una comisión, presidida por la marquesa de Ulza del Valle, que ha entregado a la Soberana 20 álbums de firmas y más de 300.000 pesetas, para fines de beneficencia u otros que considere más oportunos.

#### Lo del autobús

Respecto al accidente del autobús, se tiene la impresión de que el chófer será procesado.

Los dueños de autobuses han publicado un remitido, pidiendo que se den a conocer los nombres de dos personas que trabajaron eficazmente en el salvamento de las víctimas, con objeto de recompensarlas métricamente.

#### Futbol

En el paseo de Martínez Campos ha comenzado el partido entre el Racing y la Gimnástica.

#### Homenaje

En el Ayuntamiento se ha celebrado el homenaje de los secretarios al presidente de la Federación y secretario del Ayuntamiento de Madrid, señor Ruano.

Han asistido numerosos compañeros del señor Ruano, el Alcalde de Madrid y otras personalidades.—Mencheta.

#### BARCELONA

#### No quiere sombreros

Barcelona.—El Gobernador manifestó a los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, que no puede impedir que en las cinco últimas filas de los teatros y cines las señoras vayan con sombrero.

No obstante, de no modificarse la real orden, serán apercibidas.

#### Buena campaña

Las autoridades continúan su campaña contra la inmoralidad y pornografía.

Se ha verificado un registro en una casa de mala nota de la calle del Arco del Teatro.

Han sido detenidos seis hombres y cuatro mujeres.

#### Detalles de un suceso

Ampliando detalles del sangriento suceso que costó la vida a doña Juana Alcaine, de Manlleu, se sabe que el agresor Mateu Ruiz vivía en la casa desde hace dos meses en compañía de una hija suya.

Según dicen los vecinos, Mateu posee una torre en Hortas, en donde tiene un taller de dibujante.

En dicha torre la Policía efectuó ayer tarde un minucioso registro para ver si encontraba algún documento que aclarase el misterio de este suceso.

Desde luego es preocupación de la Policía el origen de las 33.000 pesetas, pues el Mateu ha declarado que no son de su pertenencia.

Fue detenido otro individuo que parece estar relacionado con este suceso, llamado Vicente Valero Bondía, de 52 años, natural de Valencia.

Según la Policía, este individuo es de pésimos antecedentes.

Se sospecha, sin que se haya comprobado, que la procedencia de las 33.000 pesetas puedan ser de pignoración de alhajas que se creen procedentes de robos.

#### Detención

Barcelona.—Relacionado con el suceso de ayer, ha sido detenido Tomás Valero Bondía, amante también como el Vicente Mateu, de Joaquina.

La hija de Mateu ha declarado que la intercepta discutía acaloradamente con Mateu, arrojando un líquido corrosivo sobre el matador.

Después siguieron discutiendo acaloradamente, llegando a la calle donde ocurrió el luctuoso hecho.—Joaniquet.

#### PROVINCIAS

#### «Vidas rectas»

Vinazros.—De paso para Barcelona, se detuvo en esta población la compañía de la eminente actriz Matilde Moreno, que dirige Francisco Gómez Hidalgo, para estrenar la obra de Marcelino Domingo, "Vidas rectas".

El público llenaba por completo el local, y tributó al autor y a los intérpretes clamorosas ovaciones.

Los espectadores pidieron con insistencia que hablara el señor Domingo, y éste se vió obligado a pronunciar un breve discurso, estimulando a todos, altos y bajos, para que vivan siempre una vida recta.

Sus palabras fueron acogidas con estruendosos aplausos.

Después de su actuación en Barcelona, la compañía Moreno saldrá para Valencia y otras importantes poblaciones, para representar su selecto repertorio y dar a conocer, por primera vez, varias producciones del discutido dramaturgo italiano Luis Pirandello.

#### Reclutas a Africa

Cádiz.—Marcharon en el tren correo, a Algeciras, los reclutas incorporados a filas y que prestarán servicio en la guarnición de Ceuta.

Fueron despedidos por jefes y oficiales del regimiento de Cádiz.

—A causa del temporal, no salió del puerto el "Isa de Menorca", que marchaba a Larache con tropas.

#### Botadura de un crucero

Ferrol.—Anoche se recibió una orden del Directorio disponiendo que a bordo del coracado "Jaime I" se prepare alojamiento para un Príncipe, un general y seis ayudantes, que vendrán para asistir a la botadura del nuevo crucero rápido.

## EXTRANJERO

### Una opinión acerca de Marruecos

Paris.—"L'Intransigent" publica una correspondencia de Port Said que empieza de esta manera:

"El que haya estudiado con atención el grave problema rifel, desde el punto de vista de las intenciones francesas, habrá comprendido ya la cuádruple sostenida por el Directorio, pese a todas las apariciones.

El general Primo, al limitar la acción española con la protección de costas, ha abdicado la fórmula del "Riff útil"; ha dado satisfacción a las familias y a las finanzas españolas, ha mejorado la situación internacional de España y ha obligado a Francia a reflexionar sobre la gravedad del problema musulmán en Africa del Norte, y en su consecuencia, a estudiar la solidaridad latina del Mediterráneo.

En fin: con su lógica, el general Primo, ha complicado prodigiosamente la situación de los propios rifelios."

### Las fábricas de Zeppelin

Berlin.—En contra de la noticia transmitida por el corresponsal de Berlín de "La Tribuna", de Roma, respecto al traslado de las fábricas Zeppelin de Friedrichshafen al aeródromo de Cinsello, cerca de Milán, el "Berliner Tagblatt" dice que en Friedrichshafen no se sabe nada de semejantes negociaciones.

Solamente en el caso de que la Conferencia de embajadores se pronunciasse definitivamente a favor de la destrucción de los talleres Zeppelin, se estudiará la posibilidad de trasladar dichos talleres al extranjero.

### Las deudas interaladas

Paris.—El ministro de Hacienda ha recibido del ministro Churchill una carta en contestación a la que le fué entregada durante las negociaciones de París, acerca de las deudas interaladas.

En dicha carta el Gobierno británico renueva oficialmente la proposición contenida en una nota de Balfour según la cual no reclamaria de sus deudores aliados más que el total de la suma que la Gran Bretaña ha de pagar a Norteamérica, esto es, 14.500 millones de marcos oro, la mayor parte de cuya suma se cubrirá por el porcentual que corresponde a Inglaterra de las anualidades Dawes, de modo que Francia no habría de pagar sino un saldo.

Londres.—El periódico "Evening Standard", dice que la decisión del Gabinete británico en lo que afecta a la deuda francesa será comunicada inmediatamente al Gobierno de París.

Dicho periódico añade: "Esa decisión parece ser la siguiente:

En los astilleros se hacen preparativos para instalar la tribuna regia.

### Desaparición de Pérez Solís

Bilbao.—El juez militar ha ordenado la detención de Oscar Pérez Solís.

Este ha desaparecido.—Mencheta.



TRIBUNALES

Por romper sellos

El juzgado municipal del distrito de Serranos siguió hace tiempo procedimiento contra el vecino de esta capital, Vicente Peris Almenar, y como éste, para evadir la acción de la justicia, desapareció de Valencia, el juzgado ordenó sellar el taller de maquinarias que aquél poseía, a fin de proceder a su embargo.

Cierta día apareció Vicente Peris en su domicilio, y no respetando los sellos de las puertas, los hizo aflojar y entró tranquilamente, con objeto de sacar algunos efectos que le eran necesarios, siendo entonces sorprendido y encausado por desobediencia.

En el acto del juicio, visto hoy en la Sala primera, ha informado en defensa del rebelde Peris, el letrado don Emilio Martí.

Los libros de un factor

Una consecuencia de una visita de inspección girada en las oficinas de la estación del Norte, y por encontrarse ciertas anomalías en los libros del factor Ricardo Jiménez González, ha comparecido éste ante el tribunal de la Sala primera, como responsable de un delito de esta fa, que ha negado existiera el letrado defensor don Enrique Doménech.

Una mala faena

Un día de aglomeración en la esta-

ción de ferrocarriles económicos de Liria, tres individuos, enemigos acérrimos de la cartera ajena, realizaron una operación de unas 4.000 pesetas, con tan mala fortuna, que, ad vertido el víctima, dió voces y salió en persecución de los rateros un buen número de fabricios, acortando a Baltasar Mira Raga, que juia.

Aunque al fugitivo Baltasar no se le encontró cartera alguna al ser registrado, se le procesó por hurto, y hoy se ha sentado frente a los jueces de la Sala segunda, siendo exculpado por don Alfonso Pastor.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Domingo III después de la Epifanía. La Catedral de San Pedro en Roma, Santas Prisca y Margarita, vírgenes, y San Volusiano. Misa y oficio de la Dominica con rito semidoble y color blanco y conmemoración de la Catedral de San Pedro, de San Pablo y de Santa Prisca.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Antonio Abad (Salesianos). Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín.

SANTOS PARA EL LUNES.—Santa Sara, San Mario y San Canuto, mártir. Misa y oficio de los

Santos Mario y compañeros mártires con rito simple y color encarnado y conmemoración de San Canuto.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Antonio Abad (Salesianos). Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Saleta, en Santo Tomás.

Cultos para mañana: El Rosario matutino, a las seis, en la iglesia del Hospital provincial.

En la Metropolitana, a las nueve y media misa conventual con sermón por el beneficiado don Julián Sanjuán.

En las parroquias, a las diez misa conventual. En San Nicolás será la fiesta de la Minerva con procesión claustral.

En la Compañía, a las siete y media misa de Comunión y ejercicio del mes al Purísimo Corazón de María; a la misma hora misa de Comunión para los congregantes de la Buena Muerte. Las Congregaciones Marianas celebrarán sus actos a las horas de costumbre. A las diez y media homilía por el padre José María Gironés, S. J.; a las once y media misa y Catecismo para niños, y por la tarde a las cinco y media ejercicio de la Buena Muerte con sermón por el padre Jesús José Iglesias, director de la Congrega-

ción. —En las Reparadoras termina la novena de desagravios a Jesús Sacramentado con misa de Comunión a las ocho, y ejercicio a las cinco de la tarde.

—En San Valero, a las siete misa de Comunión y novena a la Sagrada Familia.

—En la iglesia de San Carlos tri dúo en honor a la Sagrada Familia, que comenzará el día 23, a las cuatro y media de la tarde, con sermón por don Vicente Soto.

—En el Temple, terminan los ejercicios espirituales para señoras con misa de Comunión y Bendición Papal a las ocho.

—La Orden Tercera de Santo Domingo tendrá en la iglesia de San Vicente Ferrer a las ocho misa de Comunión, y a las cuatro y media de la tarde junta de hermanas; a las cinco y media ejercicio con exposición, rosario, sermón por el padre fray Vicente G. Cifra, terminando con la procesión del Santísimo Sacramento.

—La Orden Tercera de San Francisco de Asís, en la iglesia de San Lorenzo, a las ocho misa de Comunión, y a las cuatro de la tarde ejercicio con exposición, sermón, corona, reserva y procesión.

—La Orden Tercera del Carmen y Santa Teresa, en los Carmelitas, con la Esclavitud y Arcobifridia, misa de Comunión a las ocho, y ejercicio a las cuatro de la tarde,

en que hará su profesión de votos solemnes el hermano fray Simón Stok de la Virgen del Carmen, y predicará el padre fray Rigoberto de la Santísima Trinidad.

—La Orden Tercera de la Merced, en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las ocho misa de Comunión, y a las cuatro y media de la tarde ejercicio con exposición, sermón por el padre Rector y procesión del Santo Hábito.

—En San Martín, fiesta de la Milenaria. A las diez y media misa solemne con exposición y sermón por el señor cura don José Bono, y procesión claustral del Santísimo Sacramento, para la cual se facilitará cera a los fieles que lo deseen. Habrá ejercicios para los caballeros y señoras que deseen hacer la vela a Jesús Sacramentado.

SUCESOS

Agresión e intento de suicidio

Ayer, próximamente la una de la tarde, ocurrió un sangriento suceso en el domicilio de unos honrados vecinos de la villa de Fuente la Higuera, que pudo revestir verdadera importancia.

A la indicada hora, el vecino José (Calabuig Guillem, de 45 años, que se dedica a la venta de fruta y

hortalizas, habitante en la calle de San Vicente, número 3, sin duda al guna discusión con su mujer Carmen López Borrada, de 44 años, a la que con un revólver le hizo un disparo, produciéndole una herida en la man dibula inferior derecha, con fractura de la misma.

Inmediatamente cogió el obcecado esposa una aguja de las que usan los estereros, infiriéndose varias heridas en ambas sienes, tetilla izquierda y abdomen, con intención de suicidarse.

Al tener conocimiento de lo ocurrido, se presentó en el lugar del suceso la Guardia civil, que detuvo al Calabuig, incautándose del revólver y de la aguja, que, en unión del detenido, fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

Los heridos fueron asistidos por el médico titular don Hilario Gómez, que calificó las lesiones de pri nostico reservado.

Parece que el origen de la tragedia fué los celos.

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 17 de enero de 1925, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30; don Laborio Alegre, Granvía Marqués del Turia, 18; don Rafael Couchoud, San Vicente,

149; don Mariano Igual, Santa Teresa, 17; señora viuda de Corell Roterós, 1, y don José Rubiá Trencia, 25.

Pobladors marítimos: Señora viuda de Listerri, Escalante, 3, y don Renán Solsona, J. Benlliure, 26.

Farmacias de guardia para el día 18 de enero de 1925, desde las dos de la tarde hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Juan Campos, Ribera, 8; don Vicente Barberá, Colón, 8; don Vicente Sales, Maestro Clavé, 15 (Olympia); don Miguel Pallarés, plaza de Mosén Sorell, 6; don Federico Cuesta, plaza del Mercado, 7; y don Fernando Celaya, Torno de San Cristóbal, 6.

Pobladors marítimos: Don Pascual Fabregat, Avenida del Puerto, 340; don Vicente Lloréns, J. Benlliure, 21; don Juan Montemayor, Benlliure, 160. Suplemento: Don Joaquín Martínez, Avenida del Puerto, 348.

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 18 de enero de 1925, desde las dos de la tarde hasta las nueve de la noche del mismo día:

Don José Alifio, plaza de Capuchinos, 6; don Ignacio Royo, Palau, 21; don Porfirio Ruiz, Jerusalem, 21; y señora viuda de don Alfredo Moscardó, Salvador, 15.

Fábrica de SEDERIAS GRAN LIQUIDACION SIN PRECEDENTES. Todas las existencias de la sección de detall y todos los stocks para la exportación los cederemos a verdaderos precios de liquidación de fábrica. Ventas al detall en el despacho de la misma fábrica. Calle de Flora, letra P. (primera travesía de la calle de Alboraya), teléfono 127

El que sufre de los nervios es porque quiere!! Venta de pisos. Curación segura con el ELIXIR BERTRAN. Especialidad recetada todos los días por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, APOPLEGIA, PALPITACIONES, AGITACION NOCTURNA, PERDIDA DE MEMORIA, ASMA, CONGESTIONES CEREBRALES, INSOMNIOS y toda clase de afecciones nerviosas. NO DESCONFIESE DE LA CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL. Venta: Centro Farmacéutico Valenciano, Droguería de LA LUNA, Gamir y farmacias bien surtidas de toda España.

Compañía Trasatlántica. Servicios directos. Línea a Cuba-Méjico. El vapor Cristóbal Colón saldrá el día 16 de febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Línea a Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico. El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de febrero de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Osaïno, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. NOTA: Por razón de la Ley Volstead, (ley seca) ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

Nervión Line. Servicio rapidísimo cada 20 días, para Las Antillas HABANA. Saldrá de este puerto el día 26 del corriente el rápido vapor con primera clasificación del Lloyd "MAR NEGRO" admitiendo carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Calbarren, Nuevitas, Puerto Padre, Chaparra, Giba a, Guantánamo, Cienfuegos y Manzanillo, con trasbordo en Habana. Nippon Yusen Kaisha Para Liverpool y Glasgow admitirá carga el magnífico vapor "LIONS MARU" que saldrá directo de este puerto el día 19 del corriente. Para fletes y demás detalles, dirigirse a su consignatario en el Grao, HIJO de José Aguirre Mariel, teléfonos 187, caballete de embarque, despacho, núm. 267.

Compañía Trasmediterránea. Servicio fijo rápido semanal, Mediterráneo-Cantábrico. Salidas todos los sábados, de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se admitirá mercancía para Avilés, San Sebastián de Pravia, Lugo, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fox y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido. Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de Africa y Canarias. con salidas de Valencia los días 9 y 23 de enero, admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Grao, calle de Penitente, A, Teléfono núm. 65 del Grao.

ESA TOS, TABLETAS GABA. refrescantes, desinfectantes soberanas contra la TOS y afecciones de la garganta.

Subasta de fincas en Valencia. El día 21 de los corrientes, en la notaría de don Francisco Barado, plaza de la Almoina, 5, principal, y con intervención del corredor don Salvador Pérez Pau, tendrá lugar la venta de las siguientes fincas procedentes de cierta testamentaria. A las once horas. La de la casa de la calle de RIBERA, núm. 18; lindante con la calle de Santa Clara, y por fmo con la Sociedad Inmobiliaria Española. A las doce horas. La de la casa núm. 49, de la calle de la JORDANA compuesta de planta baja, dos pisos altos y terrado; lindante por espaldas con el barrio de Sagueros. La titulación y pliego de condiciones en poder del referido notario.

Para reforma o dorribo. Se vende una gran finca de gran superficie, junto al Mercado Central. Informará el corredor don Carmelo Muñoz, Santa Teresa, núm. 9, principal. Alfombras. No comprar antes de visitar esta obra de arte de J. Masó y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2, donde encontrarán de todas clases y estilos a precios tan reducidos como las puede tener la primera casa de este artículo. Calle Calatrava, núms. 1 y 2. Pozos artesanos. Se tallarán hasta 500 metros en todo el país. Reparadoras a vapor. Vicente Martí, Borrull, 22, Valencia. Nodrizas. Una viuda de Montanejos, de 23 años de edad, recién de poco tiempo desahogada en casa de los padres. También hay labradoras y de Valencia para criar en sus casas, todas con buenos informes. Razón, calle de la Verónica, número 13, bajo, junto a la Correjería.

MOTORES Practicante. Aceites pesados. "CAMPBELL" Diesel más perfeccionado. "DROTT" Semi-Diesel más moderno, sin cabezal incandescente.—Bombas centrífugas de eje vertical. Valencia, S. Sancho, Paz, núm. 34.

Wertheim. Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes. WERTHEIM. MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto. De venta en la capital de Valencia. Rafael Abad, Roterós, núm. 21. De venta en Villanueva de Castellón: Casa Asins.—Accesorios y reparaciones.—PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE MANDAN GRATIS.

PECTORAL DARMOY. No dude de su éxito. El PECTORAL DARMOY ha probado su eficacia en millones de casos, como desinfectante y tónico de las vías respiratorias, y como el mejor agente curativo de todas sus afecciones: tos, bronquitis, gripe, asma, etc. Usted debe tomarlo sin reparo cada vez que se sienta resfriado. A su edad, una bronquitis crónica, un ataque de asma o una fuerte gripe, pondría en peligro su vida, y debe evitarlo tomando el PECTORAL DARMOY, que le ayudará a pasar un buen invierno. Vende en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Seguros Mútuos. Nada han pagado sus asegurados desde 1876. Los SEGUROS MUTUOS son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos a otros en caso de incendio. Esta forma de seguro es la más sencilla, la más barata y la más conveniente de todas. No explota el seguro como negocio, porque está fundada para el socorro mútuo entre los asegurados. Se admiten seguros en Valencia, ormino del Grao y las vecinas poblaciones marítimas. 6.951 casas aseguradas en Valencia por 222 millones de pesetas. Oficinas: Plaza de la Figuereta, hoy Poeta Badenes.

AVISOS IMPORTANTES. Bebejas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Prontos convencionales por camavotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Bebejas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios combinados. Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India Sumatra, Java y Conchinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes. Servicios comerciales. La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Para informes dirigirse al agente consignatario en Valencia: M. MANGLANO Barón de Vallvert, calle del Mar, núm. 55.—Teléfono 339. En el Grao, calle Chapa, núm. 3, bajo.—Teléfono núm. 3.043.

CALLOS Y DUREZAS. DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CALLECIDO ABRAS XIFRA. A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No duelen ni machucan. Véndese el frasco con frasco, pince e instrucciones a dos pesetas. ARGENSOLA S. FARMACIA, MADRID. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLECIDO. PIDASE EN FARMACIAS SERIAS Y ACREDITADAS. EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndese en Valencia en todas las Farmacias y Droguerías.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, 18. Teléfono 125, Madrid. Combinaciones económicas de varios períodos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de homenaje y aniversario.